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ВСТУП 
 
 

Місцевим бюджетам як основній фінансовій базі органів місцевого 

самоврядування належить особливе місце в бюджетній системі нашої 

держави. Важлива роль відводиться місцевим бюджетам і у соціально- 

економічному розвитку території, адже саме з місцевих бюджетів 

здійснюється фінансування закладів освіти, культури, охорони здоров’я 

населення, засобів масової інформації; також фінансуються різноманітні 

молодіжні програми, видатки на упорядкування населених пунктів. З 

місцевих бюджетів здійснюються видатки на соціальний захист і соціальне 

забезпечення населення. Проте, діюча система формування місцевих 

бюджетів характеризується низьким рівнем фінансової автономії, 

зменшенням частки власних доходів та збільшенням трансфертних платежів, 

а також відсутністю дієвих стимулів соціально-економічного розвитку, не 

сприяє впровадженню ефективної державної регіональної політики,  як 

одного з головних чинників забезпечення ринкових перетворень та 

подальшого розвитку економіки України. Тож, побудова дієвої моделі 

економіки ринкового типу вимагає теоретичного переосмислення і 

практичного визначення місця і ролі місцевих бюджетів, потребує нових 

підходів і механізмів державної політики, в чому визначається актуальність 

даної теми. 

Разом із здобуттям незалежності перед Україною постало важливе 

завдання - створення власної фінансової і бюджетної систем, а в даний час - 

їх подальше вдосконалення. Вирішення цього завдання вимагає 

переосмислення природи бюджету взагалі і місцевих бюджетів зокрема, 

визначення їх місця і ролі в економічній системі держави, теоретичного 

обґрунтування процесів формування доходної бази і напрямів витрачання 

бюджетних коштів, сутності місцевого оподаткування і його ролі в доходах 

місцевих бюджетів, створення ефективної системи міжбюджетних відносин. 
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Проблемам формування місцевих бюджетів, підвищення ефективності 

використання  коштів місцевих бюджетів, міжбюджетних відносин, 

трансфертної політики присвячено багато праць українських вчених, серед 

яких:  Й.Бескид,  С.Буковинський,  О.Василик,  І.  Волохова,  О.Кириленко, 

В.Кравченко, В.Краснова, І.Луніна, Ц.Огонь, В.Опарін, М.Пабат, К.Павлюк, 

Д.Полозенко,  І.Сало, С.Слухай, Т.Токарєва, В.Федосов, І.Чугунов, 

М.Чумаченко, С.Юрій. Вагоме місце в розробленні проблематики місцевих 

бюджетів займають праці російських вчених: М.Вишегородцева, А.Ігудіна, 

Л.Проніної,  Г.Поляка,  В.Родіонової, М.Романовської,  В.Христенко. 

Становлення  та  розвиток  фінансів  місцевого  самоврядування  ґрунтовно 

досліджувалися  зарубіжними авторами: Ш.Бланкартом,  Дж.Б’юкененом, 

Д.Кінгом, Р.Масгрейвом,  Ю.Немецом,  У.Оутсом, П.Самуельсоном, 

Дж.Стігліцом, Дж.Стриком, Т.Тер-Мінасяном, Ч.Тьєбу, К.Фостером. 

Мета та завдання дослідження випускної роботи є розробка сукупності 

теоретичних положень та практичних рекомендацій пов’язаних з 

формуванням місцевих бюджетів та міжбюджетних відносин в Україні. 

Для досягнення поставленої мети передбачається розв’язати наступні 

завдання: 

- визначити економічний зміст та принципи формування місцевих 

бюджетів; 

- дослідити дію механізму формування місцевих бюджетів України; 

- визначити сутність та регулювання міжбюджетних відносин; 

- дослідити зарубіжний досвід формування місцевих бюджетів; 

- розкрити динаміку та проблеми формування видаткової частини 

місцевих бюджетів, в тому числі видаткової частини бюджету м. 

Одеси; 

- окреслити основні тенденції формування доходів місцевих бюджетів 

України, в тому числі бюджету м. Одеси; 

- проаналізувати дієвість чинної системи організації міжбюджетних 

відносин та її недоліки; 
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- розробити напрями збільшення ефективності використання коштів 

місцевих бюджетів; 

- обґрунтувати шляхи зміцнення дохідної частини місцевих бюджетів 

України; 

- запропонувати пріоритетні напрямки удосконалення міжбюджетних 

відносин в Україні. 

Об’єкт дослідження – процес формування місцевих бюджетів та 

міжбюджетних відносин в Україні. 

Предмет дослідження – місцеві бюджети в економічній системі 

держави ринкового типу. 

Методи дослідження. У процесі виконання випускної роботи 

використані: метод історичного і логічного аналізу літературних та 

інформаційних джерел з метою дослідження еволюції постановки проблеми, 

підходів та способів її розв’язання; методи економічного аналізу; метод 

кореляційно-регресійного аналізу; метод графічного та табличного 

відображення, системний підхід. 

Наукова новизна полягає в розробці практичних рекомендацій щодо 

ефективного формування місцевих бюджетів та підвищення ефективності 

фінансового вирівнювання територій. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. В першому розділі розглядається 

економічний зміст та принципи формування місцевих бюджетів, механізм 

формування місцевих бюджетів України. Досліджено зарубіжний досвід 

формування місцевих бюджетів та міжбюджетних відносин. В другому 

розділі досліджується динаміка та проблеми формування видаткової частини 

місцевих бюджетів. Окреслені основні тенденції формування доходів 

місцевих бюджетів України. Охарактеризована чинна система фінансового 

вирівнювання територіальних громад. В третьому розділі обґрунтовані 

напрями збільшення ефективності використання коштів місцевих бюджетів, 
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шляхи  зміцнення  дохідної  частини  місцевих  бюджетів  та  удосконалення 

міжбюджетних відносин в Україні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в підготовці 

пропозицій щодо шляхів удосконалення формування місцевих бюджетів та 

міжбюджетних відносин в Україні. Зазначені пропозиції спрямовані на 

зміцнення фінансової самостійності регіонів та територіальних громад 

України. 
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Бюджетний кодекс, якими передбачити окрему норму, яка буде 

регламентувати порядок та умови надання субвенції місцевим бюджетам. 

З метою розмежування повноважень між державними та місцевими 

бюджетами необхідно внести зміни до чинного Бюджетного кодексу, якими 

встановити, що делеговані повноваження місцевими органами влади 

здійснюватимуться в межах ресурсів, виділених Міністерством фінансів 

України на виконання делегованих повноважень. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ВИСНОВКИ 
 
 

Розбудова фінансової системи України внесла суттєві новації в 

управління фінансовими ресурсами територіальних громад та інших 

об’єднань. Цьому сприяла демократизація суспільних відносин, формування 

громадського суспільства, що стимулювало внесення змін до системи 

управління на місцях. Делегування власних повноважень територіальним 

органам влади в здійсненні господарського, соціального, культурного 

будівництва супроводжувалося закріпленням за ними необхідних фінансових 

ресурсів. 

Перед фінансовою наукою і практикою постає надзвичайно важливе 

завдання  –  розробити  і  впровадити  якісно  нові  підходи  до  управління 
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бюджетними фінансовими ресурсами на рівні адміністративно- 

територіальних одиниць. 

Науковцями ретельно опрацьовуються проблеми вдосконалення 

управління бюджетними коштами. Це пояснюється зростаючою роллю 

державних та місцевих фінансів у вирішенні соціальних та економічних 

завдань розвитку суспільства. 

Значна частина державних фінансових ресурсів зосереджується в 

місцевих бюджетах, які є фундаментом бюджетної системи кожної унітарної 

країни. Окрім того, що місцеві бюджети – найчисельніша ланка бюджетної 

системи, вони відіграють важливу роль у перерозподілі валового 

внутрішнього продукту, фінансуванні державних видатків, передусім 

соціальної спрямованості. 

Місцеві бюджети – це фінансова база органів місцевого 

самоврядування, яка є вирішальним фактором регіонального розвитку. 

Наявність місцевих бюджетів закріплює економічну самостійність місцевих 

органів самоврядування, активізує господарську діяльність, дозволяє їм 

розвивати інфраструктуру на підвідомчій території, розширювати 

економічний потенціал регіону, виявляти і використовувати резерви 

фінансових ресурсів, розширює можливість місцевих органів влади в більш 

повному задоволенні потреб населення. 

Без стабільних і достатніх фінансових ресурсів не може існувати 

дієспроможна й ефективна місцева влада, а без неї – демократична держава. 

З метою ефективного формування місцевих бюджетів та 

міжбюджетних відносин в Україні в контексті перетворення місцевих 

фінансів на ефективний інструмент соціально-економічного розвитку, 

першочерговими та найбільш реальними мають стати такі напрямки: 

• підвищення  питомої  ваги  місцевих  бюджетів  без  урахування 

міжбюджетних трансфертів у доходах зведеного бюджету 
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України (тобто мається на увазі збільшення питомої ваги за 

рахунок випереджальних темпів зростання та розширення 

переліку власних і закріплених доходів місцевих бюджетів, а не 

за рахунок міжбюджетних трансфертів з державного бюджету); 

• збільшення обсягу доходів місцевих бюджетів для забезпечення 

фінансовими ресурсами належного виконання делегованих 

державою повноважень; 

• запровадження стимулів для органів місцевого самоврядування з 

метою нарощування доходів державного бюджету, які є 

джерелом перерахування дотації вирівнювання; 

• внесення змін до Бюджетного кодексу України з метою 

розширення доходних повноважень органів місцевого 

самоврядування, визначення оптимального розподілу податків 

між рівнями бюджетів; 

• удосконалення податкового законодавства, відповідно до 

напрямів реформування податкової системи, зокрема, 

удосконалення системи місцевих податків та зборів (насамперед, 

в частині розширення податкових повноважень органів місцевого 

самоврядування); вирішення питання запровадження додаткового 

переліку місцевих податків та віднесення його до власних 

доходів місцевих бюджетів; 

• децентралізація видатків державного бюджету, що 

затверджуються для регіонів у рамках загальнодержавних 

програм (наприклад, по освіті, охороні здоров’я, житлово- 

комунальному господарству тощо) шляхом передачі їх місцевим 

бюджетам у вигляді субвенцій з державного бюджету або 

врахування при визначенні міжбюджетних трансфертів; 

• удосконалення видаткових повноважень органів місцевого 

самоврядування (потребує перегляду і розмежування видатків 

між    бюджетами,    перегляду    структури    видатків    місцевих 
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бюджетів. Насамперед  необхідно включити видатки на 

позашкільну освіту до розрахунку обсягу  трансфертів, 

унормування  питань  фінансового  забезпечення  новостворених 

закладів соціального захисту, передачу фінансування дільничних 

лікарень до районних бюджетів); 

• визначення етапів та ступеню реалізації соціальних стандартів, 

пов’язаних з державним фінансуванням. Визначення обсягів 

фінансування соціально-культурних послуг з бюджетів  усіх 

рівнів на основі державних стандартів надання соціальних послуг 

сприятиме досягненню збалансованості місцевих бюджетів та є 

необхідною умовою для розробки ефективних бюджетних 

програм на державному і місцевому рівні. Це відповідає 

принципам програмно цільового методу складання і виконання 

бюджету; 

• спрощення процедур розрахунку обсягів міжбюджетних 

трансфертів. Заборона внесення до формули розподілу обсягу 

міжбюджетних трансфертів змін, що сприятиме стабільності 

процесу формування місцевих бюджетів; 

• удосконалення порядку надання субвенцій на виконання 

інвестиційних проектів, передбачивши стабільну систему 

фінансової підтримки інвестиційної діяльності органів місцевого 

самоврядування на довготривалий період. Встановлення єдиних 

підходів і критеріїв до розподілу субвенцій між територіальними 

одиницями, умов, системи моніторингу та аналізу використання; 

• відновлення субвенції місцевим бюджетам на будівництво, 

реконструкцію, ремонт автомобільних доріг комунального 

значення залежно від виконання прогнозних показників 

надходження загальнодержавних податків та зборів до 

державного бюджету; 



89 
 

 

• запровадження  вирівнювання  дохідних  потенціалів  регіонів. 

Тобто доцільно з метою активізації діяльності органів місцевого 

самоврядування у напрямку нарощування дохідної бази власних 

бюджетів проводити розрахунок прогнозного показника обсягу 

доходів шляхом  застосування індексу відносної 

податкоспроможності певної адміністративно-територіальної 

одиниці, не виходячи із звітних даних про фактичні надходження 

відповідних податків та зборів до цього бюджету, а враховуючи 

обсяг виробленої доданої вартості відповідної території; 

• створення додаткового фонду фінансових ресурсів з метою 

забезпечення ресурсами соціальних пільг, які встановлюються 

органами державної влади. Спеціальний фонд повинен мати 

достатні та стабільні джерела надходжень через необхідність 

своєчасного, та в повному обсязі, забезпечення органів місцевої 

влади бюджетними ресурсами з метою виконання останніми 

зазначених повноважень; 

• відмова  від  жорсткого  зрівнювання  фінансових  можливостей 

адміністративно-територіальних одиниць; 

• збільшення питомої ваги нецільових міжбюджетних трансфертів, 

що вважаються більш ефективними. 

Надання регіонам більших можливостей у використанні фінансових 

ресурсів, що акумулюються на їх території, замість перерозподілу коштів 

через Державний бюджет, сприятиме прискоренню ринкових перетворень, 

ефективнішому використанню фінансових ресурсів держави. 

Політика держави повинна сприяти посиленню зацікавленості органів 

місцевого самоврядування в зростанні власної дохідної бази бюджетів усіх 

рівнів, які б могли стимулювати збільшення обсягів виробництва, валової 

доданої вартості, залученню інвестицій, збільшенню рівня доходів населення, 

зростанню соціально-економічного і культурного розвитку адміністративно- 

територіальних одиниць. 
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Місцеві бюджети здійснюють безпосередній вплив на задоволення 

різних  потреб  населення,  стан  та  якість  надання  гарантованих  державою 

послуг.  Видатки  місцевих  бюджетів  найяскравіше  віддзеркалюють  їхнє 

значення у функціонуванні місцевого господарства, утриманні об’єктів 

програм соціально-культурного призначення, проведенні інвестиційної 

політики, здійсненні соціального захисту населення, охороні навколишнього 

природного середовища та ін. 
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